Geografia klasa VI

Zapisz w zeszycie

Lekcja

Temat: Ochrona srodowiska w Polsce.

ZAPOZNAJ SIE Z TRESCIA (PRZECZYTAJ):

Do degradacji srodowiska naturalnego w najwigkszym stopniu przyczynia si¢ cztowiek. Dlatego tak wazne jest prowadzenie
dziatalnoéci gospodarczej w harmonii z przyroda, czyli rozwoj ztownowazony. Stuza temu rozmaite dziatania cztowieka majace na
celu ochrong $rodowiska. Czg¢sto jednak stajemy przed dylematem — rozwdj gospodarczy albo ochrona przyrody. Czy taki dylemat
rzeczywiscie jest stuszny? Czy nie mozna rozwija¢ gospodarki bez szkody dla srodowiska?



55°

54°)

53°

52°)

14 15° . geogr.wsch. 16 17 18 19° 20 21 2
55° Zalkw
POLSKA . 2 .
sie¢ obszaréw % ’
Natura 2000 <. %
e ‘ ¢ Zptoka
4 : Gdarska
- Gdansk
Paz - S
54° 4 ‘
ew, J¢
§ Isztyn
ci * " %2\
£ 3
. e
dgoszcz >
53° ;
Noty
It
Ikp & < = 4
\ azuar Warszawa
52 Warta
L. @
ielona 1
-
e ra Z
ra Afficd - g
. Lublin~,
Wroct . ) Doy
51° -
h (o N ‘&‘ .
. ® 0 . 5
) le < i ielce _.:5:
R % 1S |
towice - Wl !
O
50° K 6
- obszary specjalnej ochrony ptakéw R . . ‘ \'
- specjalne obszary ochrony siedliskowej - \.‘

obszary chronione wramach obu dyrektyw
(ptasieji siedliskowej)

Iréato: Europejska Agengia Ochrony Srodowiska (FEA), 2009

49°

15° 16° 17° 18° 19° 20° 212 22° 23°




1. Dlaczego chronimy przyrode i jak to
robimy?

Degradacja przyrody ma charakter globalny, poniewaz cztowiek na catym $wiecie wykorzystuje bogactwa natury. Robi to na rézne sposoby, mniej
lub bardziej szkodzac przyrodzie w sposob bezposredni albo posredni. Obecnie do najwickszych zagrozen srodowiska naturalnego w skali
ogolnoswiatowej zaliczaja si

DZIURA OZONOWA

W atmosferze, na wysokosci 25-50 km nad Ziemia, znajduje sie warstwa ozonowa. Petni ona rolg ptaszcza ochronnego naszej planety.
Tworzgce ja tréjatomowe czasteczki tlenu (O,) pochtaniajg cze$¢ promieniowania ultrafioletowego Storica, ktére jest bardzo szkodliwe
dla organizmoéw zywych. Od kilkudziesieciu lat obserwuje sie znaczny spadek zwartosci ozonu w tej warstwie. Gtéwng przyczyng tego
zjawiska jest pojawienie sie w atmosferze duzych ilosci zwigzkéw chluorofluoroweglowych - freonéw i zwigzkéw azotu. Powodujg one
rozpad czesci ozonu, co umozliwia docieranie do powierzchni Ziemi szerszego spektrum promieni ultrafioletowych. Obecnie ocenia
sig, ze cztowiek zniszczyt juz okoto 5% warstwy ozonowej. Najwieksze ubytki wystepujg nad obszarami polarnymi, gdzie warstwa jest
najcienisza. Konsekwencje tego procesu moga by¢ bardzo grozne dla organizmoéw zyjgcych na Ziemi. Zwiekszona ilos¢ promieniowania
ultrafioletowego niszczy chlorofil u roslin, powoduje zmiany klimatyczne, przyczynia sie do wzrostu liczby zachorowan na raka skéry

i choroby oczu.

KWASNE DESZCZE

reagujg
z H,0(parg wodng)
i powstaje

Przyczyna wystepowania kwasnych opadow jest reakcja chemiczna, ktéra zachodzi w atmosferze. W jej wyniku dwutlenek siarki (SO,),
tlenki azotu (NO,) i para wodna (H,0) tworza kwas siarkowy i azotowy. Opadajac na ziemie - nie tylko w postaci deszczéw, ale takze
jako $niegi i mgly - powodujg one zakwaszenie gleb, niszczg faune i flore, przyspieszajg korozje metalowych konstrukcji urzadzen

i budowli. Na kwasne opady najbardziej narazone sa obszary lezace w sasiedztwie zrédet zwigkszonej emisji SO, i NO,. Dotyczy to
zwtaszcza rejondéw elektrowni i elektrocieptowni opalanych zasiarczonym paliwem - weglem kamiennym i brunatnym. Czesto jednak
opady te, niesione wiatrami, trafiajg na obszary odlegte od Zrédet zanieczyszczen. Dlatego przeciwdziatanie kwasnym deszczom
stanowi problem migdzynarodowy — transgraniczny. W Polsce tym sposobem zniszczone zostaty lasy w Gérach Izerskich, dokad
docieraty zanieczyszczenia z elektrowni w Turoszowie oraz z Czech i Niemiec.



Promieniowanie stoneczne, jakie dochodzi do powierzchni Ziemi, jest przez nig pochtaniane. Nastepnie ogrzana Ziemia wysyta

do atmosfery wtasne promieniowanie cieplne. Wieksza cze$¢ z niego ulega rozproszeniu. Reszta zas, po odbiciu sie od warstwy
koncentracji gazéw cieplarnianych, wraca do powierzchni Ziemi. Jest to promieniowanie zwrotne, ktére powoduje dodatkowy wzrost
temperatury powietrza. Wystepowanie w atmosferze gazéw cieplarnianych umozliwia zycie na naszej planecie (bez nich temperatura
spadtaby znacznie ponizej zera). Jednakze zbyt duza ich koncentracja - powstata np. w wyniku dziatalnosci cztowieka - moze
prowadzi¢ do katastrofalnego w skutkach ocieplenia. Pod wptywem wyzszej temperatury nastapi nadmierne topnienie lgdolodéw, co
z kolei spowoduje podniesienie sie poziomu wdd morskich i zalanie wielu gesto zaludnionych obszaréw. Zimy beda cieplejsze, a lata
stang sie bardzo upalne (wrecz niebezpieczne dla zycia). W suchych rejonach Ziemi susze jeszcze sie zaostrza, a obszary deszczowe
beda nawiedzane przez czeste powodzie. Jak na razie naukowcy odnotowali ocieplenie klimatu o ok. 0,8°C w ciggu ostatnich 100 lat.
Jezeli jednak emisja gazéw cieplarnianych bedzie utrzymywac sie na obecnym poziomie, to za 50 lat globalna temperatura podniesie
sie Srednio o 2°C. A to moze juz wywotywac niebezpieczne skutki.

W Polsce srodowisko zanieczyszczane jest gtéwnie przez przemyst, ktory wytwarza olbrzymie
losci pylow, gazéw, Sciekéw i odpadow statych. Ponadto transport drogowy emituje do
atmosfery spaliny samochodowe, a z gospodarstw domowych pochodzg §mieci i $cieki
komunalne, z niektérych takze spaliny z domowych piecéw oraz kotléw centralnego ogrzewania.
Wszystko to razem oraz inne zroédla zanieczyszczen bardzo niekorzystnie wplywaja na stan
srodowiska naturalnego. Jak latwo zauwazy¢, zanieczyszczen najwiecej jest tam, gdzie mieszka
duzo ludzi, zwlaszcza w miastach z silnie rozwinigtym przemystem.
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Na podstawie mapy wymien 3 wojewodztwa, ktére maja najwigksze zanieczyszczenie srodowiska

PARKI NARODOWE W POLSCE
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PODAJ POD KTORYM NUMEREM ZNAJDUJE SIE:


https://sites.google.com/site/horeinowedropsyandkrycha

1. Tatrzanski Park Narodowy
2. Babiogorski Park Narodowy
3. Ojcowski Park Narodowy

W celu pomocy wejdz na strong

https://sites.google.com/site /horeinowedropsyandkrycha/

odszukaj nazwe w lewym rogu i po logo odnajdZ na mapie ©

Prace prosze¢ odestaé na adres: jolanta.nenko@onet.pl

W razie probleméw prosze dzwonic¢ 792-506-229
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